

KÄRNKRAFTSKOMMUNERNA

Protokoll fört vid sammanträde med KSO

Datum: Onsdag 15 maj 2019

Plats: Sensus, Klara Södra kyrkogatan 7, Stockholm

Tid: 10:00 – 12:00, kaffe serveras från kl. 09:30

Närvarande

Oskarshamn: Karl-Erik Gustavsson, Andreas Erlandsson, Ulf Sjöo, Ingela Ottosson,
Ted Lindquist

Varberg: Ann-Charlotte Stenkil, Christofer Bergenblock, Jana Nilsson

Kävlinge: Roland Palmqvist

Nyköping: Carl-Åke Andersson, Adéle Bergentoft, Gun-Britt Lindfors

Östhammar: Margareta Widén Berggren, Sten Huhta sekreterare

1. Mötets öppnande

Ordföranden Margareta Widén Berggren hälsar deltagarna välkomna och förklarar mötet öppnat.

2. Föregående mötesprotokoll

Föregående mötesprotokoll från 28 mars godkännes och lägges till handlingarna.

3. Presentation av kärntekniklagutredningens slutbetänkande SOU 2019:16

Särskilda utredaren Gabor Szendrö, regeringskansliet, informerar (bilaga 1)

Ledamöterna ställer ett antal frågor angående:

- Ägare av slutförvaret
- Statens ansvar
- 5 års regeln
- Kärnavfallsbegreppet

Kärntekniklagutredningen är remitterad till kärnkraftskommunerna och remissen skall besvaras senast 2 september.

Efter föredragningen uppstår en diskussion om att påverka departementet och riksdagen i detta ärende. Ordföranden konstaterar att kärnkraftskommunerna önskar att frågan kommer framåt. Förslaget är en anpassning till de rutiner för stegvis prövning av kärntekniskt verksamhet som

tillämpats i praktiken, men nu förslås stadfästas i lagstiftningen. De oklarheter som funnits kring lagstiftningen på området klaras nu ut.

Ordföranden tackar för föredragningen.

4. SKB:s komplettering till miljödepartementet rörande slutförvarssystemet

Helene Åhsberg informerar om SKB:s komplettering till miljödepartementet rörande slutförvarssystemet enligt följande (bilaga 2):

- KBS-3 prövningen
- Komplettering om kapselns integritet
- Komplettering om avgränsning av kärnbränsleförvarets verksamhetsområden
- Villkorsförslag till tillåtlighet enligt miljöbalken
- Yrkanden och villkorsförslag enligt kärntekniklagen

Ledamöterna ställer ett antal frågor vilka besvaras av Helene Åhsberg.

Ordföranden tackar för föredragningen.

5. Rapport från kommunerna

Östhammar

Inget mer att informera om.

Kävlinge

Roland Palmqvist informerar att energimyndigheten har uttalat att området för kärnkraften är av riksintresse och det tillåts ej bostadsbyggnad där.

Nyköping

Carl-Åke Andersson informerar att lokala säkerhetsnämnden har sitt sammanträde på fredag 17 maj och det har inte inträffat något nytt.

Varberg

Ann-Charlotte Stenkil informerar att lokala säkerhetsnämnden har sammanträde 14 juni och det finns inget nytt att informera om.

Oskarshamn

Andreas Erlandsson informerar kort om läget i Oskarshamn. O1 har i dagarna inlett arbetet med att kapa sönder och paketera interna reaktorkomponenter som avslutas i början av nästa år. O2 har avslutat arbetena med att kapa interna delar i reaktortanken. Nu förbereds den rivning av turbinutrustningen som ska äga rum med start 2020. O3 har hittills under året haft en tillgänglighet i leveranserna på över 99 procent. OKG:s nya organisation beräknas omfatta 570 tjänster för att

säkerställa climateffektiv elproduktion vid O3 och samtidigt genomföra en radiologisk nedmontering av O1 och O2.

6. Omvärldsfrågor - GMF

a) Slutliga noteringar från möte om GMF:s framtid (bilaga 3)

Roland Palmqvist och Ted Lindquist informerar i ärendet. Roland Palmqvist nämner att han själv inte hade möjlighet att delta i mötet med EU- kommissionens nätverk i kärnkrafts- och energifrågor, ENEF på grund av flygstrejken i SAS. Generalsekreteraren representerar GMF i ENEF:s Steering Committee (styrgrupp).

Beslut

KSO tackar för informationen.

b) KSO representant i GMF:s valberedningen inför årsmötet

GMF:s årsmöte blir 17-18 oktober i Eurajoki, Finland. Roland Palmqvist informerar att han ej avser att sitta kvar som ordförande i GMF och ej heller delta i valberedningen.

Beslut

KSO utser Ted Lindquist att representera KSO i detta arbete.

c) Avgivna synpunkter på IAEA s k TEC DOC från konferensen ”Learning from the Experience of Lokal communities on Stakeholder involvement in Radioactive Waste Management Programmes”. Wien 2018-11-12—16 (bilaga 4, 5).

Ted Lindquist informerar om sin skrivelse daterad 23 april 2019 i detta ärende.

Beslut

KSO tackar för informationen och lägger ärendet till handlingarna.

d) GMF/ENWO möte i Bure, Frankrike (bilaga 6)

GMF-medlemmarna inbjudes till GMF/ENWD möte i Bure i Frankrike 11-12 juni 2019. Roland Palmqvist kommer att delta i mötet som GMF:s president.

Beslut

Ted Lindquist får i uppdrag att samordna detta ärende och representera KSO vid mötet.

7. Gemensam informationsbroschyr för de lokala säkerhetsnämnderna

En gemensam informationsbroschyr för de lokala säkerhetsnämnderna togs fram 2016. Broschyren innehåller dels en faktadel, dels ett lösblad med kontaktuppgifter till respektive säkerhetsnämnd. Frågan är nu om broschyren bör uppdateras i någon del eller om det räcker med att uppdatera kontaktuppgifter m m i lösbladet för varje nämnd. (bilaga 7).

Beslut

KSO uppdrar till Ted Lindquist och Sten Huhta att tillsammans med sekreterarna i Lokala säkerhetsnämnderna utreda ärendet vidare.

8. Remiss avseende kärntekniklagutredningens slutbetänkande SOU 2019:16

Fråga om eventuellt gemensamt KSO-yttrande (bilaga 8). Noteras att säkerhetsnämnden i Forsmark märkligt nog inte har fått remissen. Däremot Östhammars kommun.

Beslut

KSO uppdrar till sekreterarna och Ted Lindquist att arbeta vidare med ärendet och konstatera att Marie Berggren och Bodil Liedberg har uppdraget att titta på remissen för respektive kommuns kärnavfallsorganisations räkning.

9. Remiss av SKB:s kompletterande yttrande om tillståndsprovning enligt lagen om kärnteknisk verksamhet av anläggningar i ett sammanhängande system för slutförvaring av använt kärnbränsle och kärnavfall

Marie Berggren och Bodil Liedberg har uppdraget att titta på remissen för respektive kärnavfallsorganisations räkning i likhet med remissen avseende Kärntekniklagen (bilaga 9).

Beslut

KSO återkommer till ärendet vid ett senare tillfälle när frågan om att eventuellt ta fram ett gemensamt yttrande från KSO i de delar som är av gemensamt intresse har klarats ut. Säkerhetsnämnderna har som statliga myndigheter sina uppdrag och belyser inte riktigt samma frågor som kommunerna/KSO gör.

10. Översyn av KSO:s mediestrategi från 2009 (bilaga 10)

KSO konstaterar att mediestrategin är 10 år gammal och KSO beslutar att uppdra till sekreteraren och Ted Lindquist att titta på ärendet och återkomma till KSO senare. Noteras att den nuvarande strategin är skriven för tio år sedan och då fanns ingen Energiöverenskommelse. Det är därför viktigt att få en balans i debatten utifrån kommunernas roller. Slutförvarsfrågan är exempelvis en fråga av intresse för kärnkraftskommunerna framöver.

Kommunikationskompetens i kommunerna ska nyttjas. Varberg nämner i det avseendet deras nya kommunikationschefen Christer Svan, som tidigare arbetat på Rindhalsverket.

Beslut

Mediestrategin ska ses över utifrån KSO:s roll och inom ramarna verksamheten och dagens diskussion i styrelsen. Samordnaren får i uppdrag att hålla ihop arbetet i samråd med sekreterarna. Kommunikationskompetens i kommunerna bör nyttjas.

11. Revisionsrapport

Föreligger revisionsrapport för KSO avseende 2018 (bilaga 11).

Beslut

KSO beslutar att lägga revisionsrapporten till handlingarna.

12. Verksamhetsplan för KSO för tiden 2019-2022

Föreligger förslag till verksamhetsplan för KSO för perioden 2019-2022 (bilaga 12). Verksamhetsplanen antogs av styrelsen den 28 mars. Styrelsen diskuterar en gemensam KSO- resa för styrelsen. Kommunerna uppmanas att komma med idéer i det avseendet. Det som diskuteras vid mötet är bland annat: England, Frankrike, Ryssland (ny medlem i GMF) och Finland. Noteras samtidigt att de projekt som pågår säkerligen kommer att belysas i samband med GMF årsmöte i oktober i Eurajoki. Samtidigt viktigt att KSO- styrelsen kan motivera valet av besöksmål utifrån sitt uppdrag och inte bara en plats på kartan.

Beslut

Kommunerna uppmanas att inkomma med förslag på gemensamma studieresa utifrån ovanstående diskussion och ramar.

13. Övriga ärenden

a) Enkät om teknikutveckling och regelverk (bilaga 13)

Regeringskansliet har skickat ut en enkät om teknikutveckling från statlig utredning.

Samråd bör ske mellan kommunerna om nyttan med att säkerhetsnämnderna besvarar enkäten.

b) Fråga om senarelagd mötestid för styrelsen


Presidiet föreslår att styrelsemötena framöver äger rum på eftermiddagen. Till fördel för resenärerna och beslutsförmågan vid mötena. Mötena hinner ändå avslutas i tid så att hemresorna kan planeras ungefär som tidigare.

KSO beslutar att styrelsens möten i fortsättningen ska börja kl. 13.00 och inledas med en gemensam lunch kl. 12.00. Lokaler är tillgängliga på Sensus Möten den 13/9.

14. Avslutning

Ordföranden tackar för deltagandet och förklarar mötet avslutat kl. 12.00.


Margareta Widen Berggren
Ordförande


Sten Huhta
Sekreterare

